

为您服务

一带一路沿线国家(地区)人员

可享受三项出入境便利

本报记者 张洋

日前，公安部举行新闻发布会，通报国家移民管理局实施“一带一路”沿线国家(地区)人员出入境便利安排的有关情况，这些安排已于4月28日起开始实施。

国家移民管理局有关负责人介绍，“一带一路”沿线国家(地区)人员出入境便利安排具体包括3个方面：

一是在北京、上海、广州、厦门、深圳、成都、昆明、乌鲁木齐、重庆、郑州、

西安、泉州等12个航空口岸以及满洲里、二连浩特、霍尔果斯、友谊关、东兴、磨憨等6个陆路口岸边检现场设置“一带一路”通道。

这项措施为执行“一带一路”建设重点工程、重要合作、重大项目或参加“一带一路”有关会议、活动的中外人员和车辆快捷办理边检手续提供便利。

二是为参与“一带一路”建设人员提供

“加急办证”“加班办证”“集中办证”服务。

公安机关出入境管理部门为参与“一带一路”建设企业的员工办理护照等出入境证件提供“绿色通道”服务，最大限度为参与“一带一路”建设的企业“走出去”节省成本和时间。

三是为应邀来华参加“一带一路”重大活动、重要会议以及重点工程项目建设的外国人，因紧急事由来不及办妥来华签证的，可凭中方主管部门证明材料，申办口岸签证。

来华参与“一带一路”建设重点工程、重要合作、重大项目的外国人及其配偶和未成年子女需在华居留的，公安机关出入境管理部门可根据相关证明材料和个人需要，将证件签发时限由15个工作日缩短至5个工作日。对执行“一带一路”海上运输任务的外籍船员，离开港口城市换乘交通工具出境需办理停留证件的，签发时限由7个工作日缩短至3个工作日，对有紧急离境等特殊需要的船员可于受理当日签发。

据了解，自2013年“一带一路”倡议提出以来，全国边检机关检查出入境人数年均增长6.3%，赴境外参与“一带一路”建设的中国公民、来华参与“一带一路”建设和相关合作的外国人日益增多。国家移民管理局有关负责人表示，实施“一带一路”沿线国家(地区)人员出入境便利安排，是全国移民管理系统学习贯彻习近平总书记关于“一带一路”建设的重要论述、精神的具体举措，必将有助于进一步推动共建“一带一路”，加强“一带一路”国际合作。



内蒙古二连浩特出入境边防检查站在口岸执勤现场设置了十条“一带一路”专用通道，为“一带一路”沿线国家(地区)人员出入境提供便利。
郭鹏杰摄(人民视觉)

海外纪闻

中国成为迪拜第四大旅游客源市场
数字服务，提升迪拜旅游新体验

本报记者 景明

阿拉伯联合酋长国迪拜旅游局、伊玛尔房地产集团和中国腾讯公司下属微信团队日前在迪拜联合宣布，世界第一高楼迪拜哈利法塔为进一步提升中国游客观光体验，将推出导览小程序向中国游客全方位展示哈利法塔，并设置微信支付订票、语音导览等功能。此外，游客还可通过“直通天际”微信小游戏体验世界第一高楼的魔力。

近年来，随着阿联酋宣布对中国公民给予免签待遇，中国游客赴迪拜旅游人数激增。据迪拜旅游局公布的数据显示，2018年赴迪拜的中国游客达到87.5万人次，同比增长12%。中国成为迪拜第四大旅游客源市场。为了更好地吸引中国游客，迪拜与华为、腾讯、飞猪、支付宝、携程等品牌建立战略合作关系，推出各种数字服务，提升中国游客在迪拜的旅游体验。

早在2017年，迪拜旅游局就与腾讯合作推出“体验迪拜”小程序，将丰富的旅游资讯展现给游客。该小程序分为景点、购物、餐饮、路线等几个部分。景点介绍包括文字和音频，还附有推荐游玩时长、联系电话、营业时间和计算游客与目的地的距离等信息。近30个迪拜的知名景点都在其列。使用过该程序的中国游客告诉记者，小程序为游客畅游迪拜提供了极大的便利，省下了出发前做攻略的时间。

在迪拜政府的支持下，支付宝和微信支付也陆续亮相迪拜的各大商圈。在迪拜购物中心、咖啡厅、餐厅、各大景点等消费场所随处可见支付宝的标识。游客只要扫描二维码即可根据当天的汇率自动转换成人民币支付。春节期间，迪拜商家与支付宝合作推出一系列支付优惠和促销活动，方便中国游客在商场进行无现金交易。

去年5月，迪拜旅游局与腾讯签订协议组建战略联盟，以巩固迪拜作为中国游客的首选旅游目的地。根据协议，迪拜旅游局将发挥行业影响力和市场资源优势帮助腾讯推广包括微信等相关腾讯产品，并将微信支付纳入中国游客在迪拜购物网站的移动支付选项之一。同时，迪拜旅游局还将鼓励迪拜商家利用腾讯云和媒体解决方案来提升中国游客的整体旅游体验，进而提升游客整体消费。

迪拜旅游局首席执行官伊萨姆表示，迪拜旅游局希望与中国品牌加强合作，并通过整合营销渠道，为中国游客在迪拜提供吃喝玩乐一站式服务。伊萨姆说，中国游客对于带动迪拜经济有着重要作用。迪拜的目标是到2020年实现年均游客数量2000万。“随着中国游客数量的持续增加，我们充分相信中国市场将成为迪拜实现2020旅游愿景的强大驱动力。”

领事服务

中国驻尼泊尔使馆提醒：
切勿超额携带金饰及外币现金

今年以来，已发生数起中国公民因超额佩戴金饰或携带超过5000美元等值外币现金出入尼泊尔国境遭到羁押的案件。涉事人员因违反尼泊尔海关相关规定，人身遭监禁，涉案金饰及外币现金被全部罚没，且依据尼泊尔有关法规，被处以等值或数倍罚款，给当事人带来较大困扰，并因此蒙受重大经济损失。

根据尼泊尔有关法规，尼泊尔对黄金、白银、外汇实行严格管制。严禁携带超过50克黄金或100克白银首饰出入尼泊尔国境，严禁携带任何未经加工的金银出入尼泊尔国境，违者会面临走私罪的指控而遭羁押并被处以重罚。

如携带超过5000美元或等值外汇现金、汇票等入境，旅客应主动向尼泊尔海关申报并妥善保管申报单，以便在离境时备查。如无法出具相关海关申报单，可能遭羁押并被处以重罚。

此外，尼泊尔严禁携带生体动植物、濒危珍稀动植物及其制品、古旧文物等出入境。出入尼泊尔

尔边境时，请切勿携带象牙、红木、龟壳、犀牛角及疑似物品，以及古佛像、老唐卡等违禁物品。

近年来，针对尼泊尔海关严查超额佩戴金饰或超额外币现金的情况，中国驻尼泊尔大使馆已多次在使馆网站、微信公众号发布相关提醒，并推动国内知名自由网站发布相关信息。对因超额携金携汇遭尼泊尔方羁押的中国公民，中国驻尼泊尔大使馆及时提供领事保护与协助，积极做尼泊尔工作，依法保障中国公民合法权益。

中国驻尼泊尔大使馆再次提醒中国公民，请在赴尼前充分了解包括尼泊尔海关相关违禁物品规定在内的各项提示，自觉遵守法规，确保顺畅通关，旅行顺利。

尼泊尔报警电话：100
旅游警察电话：1144
中国驻尼泊尔使馆领事保护与协助电话：
977-980103788

(据外交部领事直通车)

礼仪漫谈

科特迪瓦礼俗

马保奉

交往

科特迪瓦人朴实诚恳、热情好客、讲究礼仪。与人见面，握手问好。老友见面，又握手又拥抱，很亲切。交际场合，称呼先生、女士、夫人、小姐。日常交往，习惯将姓名、职务、职称、军衔等一起称呼。对政府高官称阁下，如“部长阁下”“总理先生阁下”。

客人来访，主人会在门外热情迎候，然后脱鞋进入客厅。居民有尊老传统，称长辈为“爸爸”“妈妈”，路遇长者，用敬语问候、鞠躬。

与客人交谈时注意聆听，不轻易打断对方话语。社交场合忌谈工资、年龄、女人等话题。

居住

在阿比让等大城市，拥有现代化高楼大厦，而农村住宅则为传统土房，北方多见圆锥形“蘑菇屋”，其门和墙多涂以红、白色。中南部居民住宅高大、风凉，略呈方形，天井四面是圆转角。东南部泻湖地区的村庄建在水上，木桩插到水底，在水面之上2米处铺上木板，搭建木屋，以芦苇或稻草做顶，四面开窗，隔热防雨。

阿尼人族长、酋长的宅院里，竖立着象征权力的雕纹擎天柱，柱上雕刻本家族、本部落的兽像图腾和有关本家族、部落的神话传说。

服饰

社交场合，人们的着装一般是西服革履。平时，男人穿肥大袍装，由两幅天蓝或雪白的布料横拼而成，无袖、圆领，袍长及脚面。头上佩戴毡帽、针织小帽或用白布缠头。

女人的传统服装是色彩艳丽的围裙，当地人称为“帕涅”，是用一块花布在两腋或腰间一围，垂及脚踝。多年来，款式无大变化，但图案、线条紧跟“形势”。如总统选举，许多妇女穿的“帕涅”上印有自己拥护的总统候选人头像。平时，大街上还可看到一些妇女，用“帕涅”上的图案来表达自己的情感，如图案绘有“四只脚”，寓意“你我寸步不离”。

女子一般会佩戴骨质、石质或金属饰品，特别是黄金制作的项链、耳环、脚环等。

饮食

科特迪瓦北部居民喜食“库斯库斯”，即将高粱、小米等粮食捣碎，加上蔬菜或牛羊肉煮成粥状，讲究者还会将牛奶、蜂蜜等浇在上面。东部、中部地区，主食多为薯类。

城里人多以大米、玉米、甜薯为主食，副食有牛羊肉、禽类制品、水产品以及蔬菜。烹饪时，他们惯



卖小吃的科特迪瓦妇女

搜狗图片

用的调料有椰子油、棕榈油、香叶、辣椒等。喜吃大块牛羊肉，不爱吃肉片、肉丝、肉丁，忌吃虾、鸡毛菜和蘑菇等。

科特迪瓦人宴请客人时，敬酒风俗颇为特别，先是主人给客人斟酒，并将酒瓶放在客人的旁边，然后再为自己开一瓶酒，也给自己倒一杯，说声“请”，碰杯饮下。之后，主、客便自饮自斟，喝多少全由个人决定，不会出现主人、客人互相斟酒、劝酒情况。

婚俗

克鲁族、曼迪族人传统上实行一夫多妻制。多妻是富有的象征，与丈夫生活时间最长者，为群妻之首。妻子们承担了家里、田里大量繁重劳动，以便给丈夫腾出时间，让其参与处理村里、部落里的政事。丈夫若再娶，须征得长妻的同意。

家中子女婚配，一般由父亲或者叔父做主。订婚彩礼分两次送：一是姑娘生日时，准新郎会把一对脚环和一些薯块，送到姑娘父亲那里；二是在确定婚期的当天，小伙子给姑娘送去钱和做“帕涅”裙的布料。

送完彩礼之后，便成为合法夫妻。婚礼上，新郎要当众宣布，他要娶某某为妻，并声明他已经交足了彩礼。收到彩礼后，姑娘家若要退婚，男方有权索回彩礼。

面具舞

科特迪瓦面具舞(Zaouli)通常是由一名男性舞者扮扮女装进行表演，充分表现女性的勤劳聪慧之美。舞者身穿手工编织的舞装，色彩对比鲜明，手腕、脚踝、腰部周遭装饰着颜色鲜艳的拉菲草。在舞者头戴的面具上，绘有鸟、蛇等装饰，线条细腻。只见他手持牛尾饰物，在鼓点和笛子的伴奏下，双脚交替快速移动，形态优美、活力四射，给人一种太空漫步的印象。

2017年12月，科特迪瓦面具舞入选世界非物质文化遗产名录。2018年2月，该舞曾应邀登上中国央视春节晚会的舞台。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

“人字型”宜写成“人字形”

杜老师：

某媒体刊文说：“山上的一条路呈现出‘人字型’，另一条路呈现出‘之字型’。”请问其中的“型”用得是否妥当？谢谢！

四川读者 孟可意

孟可意读者：

“型”最初表示铸造东西时用的模子。后来渐渐用“型”表示“规格”“类别”“类型”等意。例如：

(1) 公路上驶来一辆运输矿石的重型卡车。
(2) 将来这里可以建一座小型水库，既能发电，又能调节下游用水。
(3) 这种类型的飞机能从哈尔滨一直飞到昆明。

“形”最初指事物的形体，后常表示“形状”“样子”一类意思。例如：

(4) 这次开会用的桌子是圆形的，正好坐满12个人。
(5) 军乐队一边吹奏，一边变换队形。
(6) 司令员带着几个参谋去观察地形，发现

有个地方很适合打伏击。

因此，说“类别”“类型”一类意思时，宜用“型”。表示“形状”“样子”一类意思时，宜用“形”。所以“型号”“定型”“微型”“血型”等用“型”，而“三角形”“圆形”“长方形”“梯形”等用“形”。

再如，“体形”指身体的形状、样子，“体型”则指身体的类型(如儿童跟人体型有别)。

您提到的“人字型”“之字型”，是想用字的形状来形容、说明道路的样子，因此宜写成“人字形”“之字形”。

在主流网站观察，“人字形”“之字形”的写法占绝大多数。这表明“人字形”“之字形”是社会主流写法。因此，不论从字义上说，还是从社会的实际使用来看，都宜写成“人字形”“之字形”。

《语言文字报》原主编 杜永道

